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2023北京北师大附中高一 10月月考 

化    学 

考生须知： 

1.本试卷有二道大题，共 6 页。考试时长 40 分钟，满分 100 分。 

2.考生务必将答案填写在机读卡和答题纸上，在试卷上作答无效。 

3.考试结束后，考生应将答题纸交回。 

可能用到的相对原子质量：H-1  Li-7  O-16  Na-23  Al-27  Cl-35.5  K-39 

1 卷(共 75 分) 

一、选择题(每小题只有 1 个选项符合题意，每小题 3 分，共 75 分) 

1. “纳米材料”是粒子直径为 l～100nm 的材料，纳米碳就是其中的一种。某研究所将纳米碳均匀的分散到蒸

馏水中，得到的物质①是溶液；②是胶体；③具有丁达尔现象；④能透过滤纸；⑤静止后会出现黑色沉

淀。其中正确的是 

A. ①④ B. ②③⑤ C. ②③④ D. ①③④ 

2. 2001 年 5 月化学家 Kroto 访问我校，他曾因发现 C60获诺贝尔奖。以下表述正确的是 

A. 金刚石、石墨、C60都是碳单质 

B. Na2O 和 Na2O2是同素异形体 

C. 白磷和红磷是同一物质 

D. 由石墨制备 C60是物理变化 

3. 日常生活中的许多现象与化学反应有关，下列现象与氧化还原反应无关的是 

A. 铜器出现铜绿 ( )
22 3OHCu CO  B. 铁制菜刀生锈 

C. 大理石雕像被酸雨腐蚀毁坏 D. 铝锅表面生成致密的薄膜 

4. 下列电离方程式错误的是 

A. 
2

2 3 3Na CO 2Na CO+ −= +  B. 
2

3 3NaHCO Na H CO+ + −= + +  

C. 
2

4 4NaHSO Na H SO+ −+= + +  D. ( ) 2

2
Ba OH Ba 2OH+ −= +  

5. 下列物质中属于电解质且能导电的是 

①盐酸②生石灰③铜④石墨⑤二氧化氯⑥熔融氯化钾 

A.②⑤ B. ⑥ C. ④⑥ D. ①③⑥ 

6. 下列物质的分类不正确的是 

A. 冰和干冰都属于氧化物 B. 2 4H SO 和 2 3H CO 都属于酸 

C. 牛奶和空气都属于混合物 D. 纯碱和熟石灰都属于碱 

7. 下列说法正确的是 

A. CO 是酸性氧化物 
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B. 金属与酸溶液的反应属于离子反应 

C. NaCl 溶液能导电，所以 NaCl 溶液是电解质 

D. ( )2 2
CaO H O Ca OH+ = 的反应是氧化还原反应 

8. 下列反应不能用离子方程式：CO
2

3

−
+2H

＋
= CO2↑+H2O 来表示的是 

A. BaCO3+HCl B. K2CO3+H2SO4 

C. Na2CO3+HNO3 D. (NH4)2CO3+HCl 

9. 如图所示装置中图 1 灯泡不亮，图 2 灯泡发亮，由此得出的结论是 

 

A. NaCl 溶液能导电，是电解质 

B. 电解质在电流的作用下才能发生电离 

C. 水能电离出大量的 H+和 OH- 

D. NaCl 溶液中存在大量自由移动的 Na+和 Cl- 

10. 氯化镁是一种盐。下列途径，不能．．得到氯化镁的是 

A. 金属单质与非金属单质反应 B. 酸性氧化物与碱反应 

C. 酸与碱发生中和反应 D. 金属与酸反应 

11. 下列各组离子中，能在碱性溶液中大量共存，且溶液无色透明的是 

A. Na+、K+、
2

3
CO

−
、CI−  B. 4MnO−

、 Na+ 、 3NO−
、

2

4SO −
 

C. 3Fe + 、K+、
3

HCO
−
、CI−  D. 

2Mg +
、 Na+ 、 3NO−

、CI−  

12. 下列变化不能通过一步化学反应实现的是 

A. BaCl2→BaSO4 B. CuO→Cu(OH)2 

C. NaOH→Na2CO3 D. MgSO4→Mg(OH)2 

13. 某溶液中只含
2Mg +
、 3Al +、Cl−、

2

4SO −
四种离子，已知

2Mg +
、 3Al +、Cl−的个数比为 3∶2∶2.则

溶液中 3Al +与
2

4SO −
的个数比为 

A. 3∶5 B. 2∶5 C. 3∶4 D. 3∶2 

14. 下列反应转化关系(未配平)肯定不正确．．．的是 

A. 2 3 2 2S+KOH K SO +K S+H O⎯⎯→  

B. 3 3 3 2FeO+HNO Fe(NO ) +H O→  

C. 2 2 4 4 2Cu O+H SO CuSO +Cu+H O→  

D. 4 2 2 2NH NO N +H O→  

15. 下列各组反应中，最后有沉淀生成的是 
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A. 向澄清石灰水中通入过量 2CO 气体 B. 向 4MgSO 溶液中加入 NaOH 溶液 

C. 向 2 4K SO 溶液中加入 NaOH 溶液 D. 向 2CaCl 溶液中通入 2CO  

16. 下列反应的现象描述与离子方程式都正确的是 

A. 铁钉插入硫酸铜溶液中，无明显现象： 2 2Fe Cu Cu Fe+ ++ = +  

B. 氢氧化钡溶液与稀硫酸混合，产生白色沉淀：
2 2

4 4Ba SO BaSO+ −+ =   

C. 氢氧化铜放入盐酸中，固体溶解得到蓝色溶液： ( ) 2

22
Cu OH 2H Cu 2H O+ ++ = +  

D. 铁钉放入盐酸中，铁钉逐渐溶解，产生无色气体：
3

22Fe 6H 2Fe 3H+ ++ = +   

17. 下列离子方程式改写成化学方程式正确的是 

A. Ag Cl AgCl+ −+ =    3 3AgNO HCl AgCl HNO+ =  +  

B. 
2

3 2 2CO 2H CO H O− ++ =  +   3 2 2 2BaCO 2HCl BaCl CO H O+ = +  +  

C. 
2 2

3 3Ca CO CaCO+ −+ =    ( )
2 2 3 2CO CaCOa HH OC O + =  +  

D. 2H OH H O+ −+ =   3 3 2CH COOH NaOH CH COONa H O+ = +  

18. 下列反应中，水作还原剂的是（  ） 

A.2Na＋2H2O=2NaOH＋H2↑ B. Cl2＋H2O=HCl＋HClO 

C. 2F2＋2H2O=4HF＋O2 D. SO2＋H2O=H2SO3 

19. 在 2 2 2 22Na O 2H O 4NaOH O+ = +  (已知： 2 2Na O 中 O 为-1 价)的反应中，氧化剂和还原剂的质量

比是 

A. 1∶1 B. 78∶18 C. 2∶1 D. 18∶78 

20. 已知常温下在溶液中可发生如下两个离子反应： 

Ce4++Fe2+=Fe3++Ce3+ 

Sn2++2Fe3+=2Fe2++Sn4+ 

由此可以确定 Fe2+、Ce3+、Sn2+三种离子的还原性由强到弱的顺序 

A. Sn2+、Fe2+、Ce3+ B. Sn2+、Ce3+、Fe2+ 

C. Ce3+、Fe2+、Sn2+ D. Fe2+、Sn2+、Ce3+ 

21. 在反应 3 2 2KClO +6HCl=KCl+3Cl +3H O 中, 还原产物与氧化产物的质量比是 

A. 1:6 B. 1:5 C. 6:1 D. 5:1 

22. LiAlH4是重要的储氢材料，可与水发生反应：LiAlH4+2H2O=LiAlO2+4H2↑。下列说法中正确的是 

A. 该反应属于复分解反应 

B. 还原产物与氧化产物的质量比为 1:2 

C. LiAlH4既是氧化剂又是还原剂 

D. 氢气既是氧化产物又是还原产物 

23. 废水脱氮工艺中有一种方法是在废水中加入过量 NaClO 使 NH 4

+
完全转化为 N2，该反应可表示为 2NH
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4

+
+3ClO-=N2↑+3Cl-+2H++3H2O。下列说法中不正确的是（    ） 

A. 反应中氮元素被氧化，氯元素被还原 

B. 还原性：NH 4

+
>Cl- 

C. 反应中每生成 1 个 N2分子，转移 6 个电子 

D. 经此法处理过的废水不用再处理就可以直接排放 

24. 
x

2 7M O −
离子和 2S − 在酸性溶液中发生如下反应： 2

x- 2 3

2 7M O 3S 14H 2M 3S 7H O− + ++ + = +  + ，则

x

2 7M O −
离子中 M 的化合价是 

A. +2 B. +3 C. +4 D. +6 

25. 为证明 4CuSO 溶液显蓝色与 2Cu + 有关而与
2

4SO −
无关，某同学设计了下列实验，其中对实验目的没有

意义的是： 

①观察稀硫酸颜色 

②观察无水硫酸铜粉末颜色 

③稀释 4CuSO 溶液，观察溶液蓝色变化 

④往 4CuSO 溶液中滴加少量 NaOH 溶液，生成蓝色沉淀，过滤，观察滤液颜色变化 

⑤往 4CuSO 溶液中滴加足量 2BaCl 溶液，生成白色沉淀，过滤，观察滤液颜色变化 

A. ①②④ B. ②③④ C. ②③⑤ D. ①④⑤ 

11 卷(共 25 分) 

二、填空题(共 25 分) 

26. 回答下列问题、 

（1）写化学式：氢氧化亚铁___________、硫酸铵___________。 

（2）写出硫酸氢钠的在水中电离方程式___________。 

（3）往鸡蛋壳上滴加盐酸，会产生一种使澄清石灰水变浑浊的气体。已知蛋壳的化学成分中含有

3CaCO ，则上述过程发生反应的离子方程式分别为___________、___________。 

（4）胃酸的主要成分是盐酸，胃酸过多时会胃疼，服用适量的胃舒平(主要成分是氢氧化铝)能治疗胃酸过

多，写出该过程的离子方程式___________。工业上常用稀硫酸除铁锈，发生反应的离子方程式

___________。 

（5）向 4NaHSO 溶液中加入锌片，预计可以观察到的现象是___________，反应的离子方程式为

___________。 

27. 回答下列问题。 

（1）配平下列反应方程式；并用单线桥法标出电子转移方向和数目。 

________ 3NH + ________ 2O = ________ NO + ________ 2H O ___________ 

（2）配平下列反应方程式，并用双线桥．．．法标出电子转移方向和数目。 
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_______ 2K S+ ________ 3HNO = ________ 3KNO + _______ NO  + _______S + _______ 2H O

___________ 

28. 某同学从物质类别、元素价态的角度，预测 2SO 和 2 3Na SO 部分化学性质。 

（1）从物质类别角度， 2SO 属于酸性氧化物，预测 2SO 可以和强碱反应，将少量 2SO 通入 NaOH 溶液

中，反应的离子方程式为___________。 

（2）从硫元素的价态角度分析， 2SO 既有氧化性又有还原性，___________。 

①将 2SO 通入酸性 4KMnO 溶液中，溶液紫色褪去，生成 2Mn +。反应结束后，硫元素存在形式应该是

___________。 

A． 2S −     B．S    C．
2

3SO −
    D．

2

4SO −
 

② 2SO 还能和 2H S反应，生成硫单质和水，反应的化学方程式为___________。 

（3）查阅资料后发现， 2 3Na SO 的部分化学性质与 2 3Na CO 类似。该同学向 2 3Na SO 溶液中加入稀硝

酸，预测能产生一种刺激性气味的气体，该气体是___________。但在实验过程中，他并没有检测到该气

体生成，可能的原因是___________。 
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参考答案 

1 卷(共 75 分) 

一、选择题(每小题只有 1 个选项符合题意，每小题 3 分，共 75 分) 

1. 【答案】C 

【详解】“纳米材料”粒子直径在 1nm～100nm 之间，分散到蒸馏水中，得到分散系为胶体，胶体具有丁

达尔效应，能透过滤纸，具有介稳性，因此正确的是②③④，C 正确； 

故选：C。 

2. 【答案】A 

【详解】A．金刚石、石墨、C60都是仅仅含有碳元素的纯净物，故都是碳单质，A 正确； 

B．同素异形体是指由同一元素形成的性质不同的几种单质，故 Na2O 和 Na2O2不是同素异形体关系，B 错

误； 

C．白磷和红磷的结构和性质均不相同，故不是同一物质，而是互为同素异形体关系，C 错误； 

D．由石墨制备 C60过程中有化学键的断裂和形成，有新物质的生成，故是化学变化，D 错误； 

故答案为：A。 

3. 【答案】C 

【详解】A．铜单质转化为 ( )
22 3OHCu CO ，铜失电子，发生氧化还原反应，故 A 不符合题意； 

B．铁制菜刀生锈过程中，涉及铁单质转化为氧化铁的反应，发生氧化还原反应，故 B 不符合题意； 

C．大理石雕像被酸雨腐蚀发生的反应为 CaCO3+2H+=Ca2++CO2↑+H2O，是复分解反应，故 C 符合题意； 

D．铝锅表面生成致密的薄膜，是铝单质与氧气反应生成氧化铝薄膜，是氧化还原反应，故 D 不符合题

意； 

故选：C。 

4. 【答案】B 

【详解】A．碳酸钠电离方程式
2

2 3 3Na CO 2Na CO+ −= + ，A 正确； 

B．碳酸氢钠电离方程式 3 3NaHCO Na HCO+ −= + ，B 错误； 

C．硫酸氢钠电离方程式
2

4 4NaHSO Na H SO+ −+= + + ，C 正确； 

D．氢氧化钡电离方程式 ( ) 2

2
Ba OH Ba 2OH+ −= + ，D 正确；  

故选 B。 

5. 【答案】B 

【详解】①盐酸是氯化氢的水溶液，为混合物，既不是电解质也不是非电解质，水溶液中有自由移动的离

子，能导电； 

②生石灰为在熔融状态下能导电的化合物属于电解质，但生石灰固体不导电； 

③铜是单质，既不是电解质也不是非电解质，有自由移动的电子，能导电； 

④石墨是单质，既不是电解质也不是非电解质，有自由移动的电子，能导电； 
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⑤二氧化氯在熔融状态下和水溶液中都不是自身引起的导电，是非电解质； 

⑥氯化钾在熔融状态下或水溶液中都能导电的化合物，属于电解质，且熔融氯化钾中有自由移动的离子，

能导电； 

答案选 B。 

6. 【答案】D 

【详解】A．冰的成分为水，干冰的成分为二氧化碳，两者均为氧化物，故 A 正确； 

B． 2 4H SO 和 2 3H CO 电离出的阳离子均只有氢离子，阴离子为酸根离子，都属于酸，故 B 正确； 

C．牛奶和空气都有多种物质组成，属于混合物，故 C 正确； 

D．纯碱为碳酸钠，属于盐类，故 D 错误； 

故选：D。 

7. 【答案】B 

【详解】A．CO 不与碱反应，为不成盐氧化物，故 A 错误； 

B．金属与酸溶液的反应中有离子参与，属于离子反应，故 B 正确； 

C．NaCl 溶液为混合物，既不是电解质也不是非电解质，故 C 错误； 

D． ( )2 2
CaO H O Ca OH+ = ，反应过程中各物质的化合价均未改变，不属于氧化还原反应，故 D 错误； 

故选：B 

8. 【答案】A 

【分析】根据离子方程式可知该离子反应表示可溶性碳酸盐和强酸反应生成可溶性盐、二氧化碳和水的反

应。 

【详解】A、碳酸钡是难溶性碳酸盐，不能用该离子方程式表示，A 正确； 

B、碳酸钾和稀硫酸反应生成硫酸钾、二氧化碳和水，可以用该离子方程式表示，B 错误； 

C、碳酸钠和硝酸反应生成硝酸钠、二氧化碳和水，可以用该离子方程式表示，C 错误； 

D、碳酸铵和盐酸反应生成氯化铵、二氧化碳和水，可以用该离子方程式表示，D 错误； 

答案选 A。 

9. 【答案】D 

【分析】装置中图 1 灯泡不亮，图 2 灯泡发亮，则固体 NaCl 不能产生自由移动的离子，而溶液中 NaCl 发

生电离，产生自由移动的离子，在外加电源的作用下作定向移动，形成电流，则灯泡发亮，以此来解答。 

【详解】A．电解质必须是化合物，NaCl 溶液能导电，但 NaCl 溶液是混合物，不是电解质，而 NaCl 是电

解质，选项 A 错误； 

B．电解质溶于水或熔化条件下发生电离，与电流无关，选项 B 错误； 

C．水为弱电解质，能电离出少量的 H+和 OH-，选项 C 错误； 

D．NaCl 溶液导电，说明 NaCl 溶液中存在大量自由移动的 Na+和 Cl-，选项 D 正确； 

答案选 D。 

10. 【答案】B 
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【详解】A．
2 2Mg Cl MgCl+ =
点燃

，A 不符合题意； 

B．酸性氧化物与碱反应不能得到氯化镁，B 符合题意； 

C．2HCl+Mg(OH)2=MgCl2+2H2O，C 不符合题意； 

D． 2 22 HMg HCl MgCl+ = + ，D 不符合题意； 

故答案为：B。 

11. 【答案】A 

【详解】A．各个离子间可以大量共存，且为无色溶液，A 符合题意； 

B． 4MnO−
在溶液中为紫色，B 不符合题意； 

C．Fe3+、 3HCO−
在碱性条件下不共存，C 不符合题意； 

D．Mg2+在碱性条件下不共存，D 不符合题意； 

故答案为：A。 

12. 【答案】B 

【详解】A.氯化钡溶液与硫酸或可溶性硫酸盐溶液反应能生成硫酸钡沉淀，氯化钡转化为硫酸钡能通过一

步化学反应实现，故 A 不符合题意； 

B.氧化铜不溶于水，不能与水反应生成氢氧化铜，氧化铜转化为氢氧化铜不能通过一步化学反应实现，故

B 符合题意； 

C.足量的氢氧化钠溶液与二氧化碳反应能生成碳酸钠，氢氧化钠转化为碳酸钠能通过一步化学反应实现，

故 C 不符合题意； 

D.硫酸镁溶液与氢氧化钠溶液反应能生成氢氧化镁沉淀，硫酸镁转化为氢氧化镁能通过一步化学反应实

现，故 D 不符合题意； 

故选 B。 

13. 【答案】B 

【分析】因为溶液呈电中性，根据溶液中的电荷守恒来计算。 

【详解】溶液中电荷守恒，即阳离子所带正电荷的总数应等于阴离子所带负电荷的总数，即：

2n(Mg2+)+3n(Al3+)=n(Cl-)+2n(
2-

4SO )，设
2-

4SO 的离子个数为 x，所以 3×2+2×3=1×2+2×x，解得 x=3，所以溶

液中 Al3+的
2-

4SO 离子个数比为 2：5，答案选 B。 

14. 【答案】B 

【详解】A．S 元素的化合价既升高又降低，为同种元素的歧化反应，A 正确； 

B．硝酸具有氧化性，FeO 具有还原性，应发生氧化还原反应生成硝酸铁、NO、水，B 错误； 

C．Cu 元素的化合价既升高又降低，为氧化还原反应，C 正确； 

D．反应中 N 元素的化合价部分升高，部分降低，为氧化还原反应，D 正确； 

答案选 B。 

15. 【答案】B 
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【详解】A．Ca(OH)2+2CO2=Ca(HCO3)2，Ca(HCO3)2易溶于水，故 A 错误； 

B．MgSO4+2NaOH=Mg(OH)2↓+Na2SO4，Mg(OH)2为沉淀，故 B 正确； 

C．K2SO4与 NaOH 不发生化学反应，无沉淀生成，故 C 错误； 

D．CaCl2溶液通入 CO2不发生化学反应，无沉淀生成，故 D 错误； 

故选：B。 

16. 【答案】C 

【详解】A．现象为溶液由蓝色变为浅绿色，且有红色固体析出，A 错误； 

B．氢氧化钡溶液与稀硫酸混合
2 2

4 2 42 2H 2H OBa OH SO BaSO+ − − ++ + + = + ，B 错误； 

C．氢氧化铜难溶物与酸发生中和反应，C 正确； 

D．单质铁与盐酸反应生成 Fe2+和 H2，
2

22H HFe Fe+ ++ = + ，D 错误； 

故答案为：C。 

17. 【答案】A 

【详解】A．硝酸银为可溶性强电解质，盐酸和硝酸为强酸，在离子方程式中均可拆成离子形式，氯化银

为难溶性沉淀，应写化学式，离子方程式改写化学方程式正确，故 A 正确； 

B． 3BaCO 为难溶性物质，在离子方程式中应写化学式，故 B 错误； 

C． 2CO 为氧化物，在离子方程式中应写化学式，不能写成碳酸根离子，故 C 错误； 

D．醋酸为弱酸，在离子方程式中应写化学式，不能拆成氢离子，故 D 错误； 

故选：A。 

18. 【答案】C 

【详解】A．Na 元素的化合价升高，水中 H 元素的化合价降低，则水为氧化剂，故 A 错误； 

B．该反应中只有 Cl 元素的化合价变化，则水既不是氧化剂又不是还原剂，故 B 错误； 

C．F 元素的化合价降低，水中 O 元素的化合价升高，则水为还原剂，故 C 正确； 

D．反应中没有元素的化合价变化，不属于氧化还原反应，故 D 错误； 

故答案为 C。 

19. 【答案】A 

【详解】在 2 2 2 22Na O 2H O 4NaOH O+ = + 中，过氧化钠中的氧元素化合价既升高又降低，既是氧化

剂又是还原剂，其中过氧化钠中一个氧原子化合价升高，另一个氧原子化合价降低，所以氧化剂和还原剂

的质量比是 1:1，故选 A。 

20. 【答案】A 

【详解】氧化还原反应中，还原剂的还原性大于还原产物的还原性，根据反应 Ce4++Fe2+=Fe3++Ce3+，还原

剂为 Fe2+，还原产物为 Ce3+，故还原性：Fe2+>Ce3+；根据反应 Sn2++2Fe3+=2Fe2++Sn4+，还原剂为 Sn2++，

还原产物为 Fe2+，故还原性：Sn2+>Fe2+，所以还原性由强到弱的顺序是：Sn2+、Fe2+、Ce3+； 

答案选 A。 

21. 【答案】B 
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【详解】在反应 3 2 2KClO +6HCl=KCl+3Cl +3H O 中，Cl 元素的化合价由-1 价升高为 0，失去电子被氧

化，5molHCl 作还原剂，对应氧化产物；Cl 元素的化合价由+5 价降低为 0，得到电子被还原，对应还原产

物，氯气既是氧化产物又是还原产物，由 Cl 原子守恒可知，还原产物与氧化产物的质量比为 1：5， 

故选 B。 

22. 【答案】D 

【详解】A．该反应中产物有单质，且有元素化合价发生变化，一定不是复分解反应，A 错误； 

B．该反应中 LiAlH4中的 H 元素化合价由-1 价变为 0 价，被氧化得到氧化产物，H2O 中的 H 元素化合价由

+1 价变为 0 价，被还原得到还原产物，根据得失电子守恒可知还原产物与氧化产物的质量比为 1:1，B 错

误； 

C．LiAlH4中的 H 元素化合价由-1 价变为 0 价，被氧化，作还原剂，C 错误； 

D．LiAlH4中的 H 元素化合价由-1 价变为 0 价，被氧化生成 H2，H2O 中的 H 元素化合价由+1 价变为 0

价，被还原生成 H2，所以氢气既是氧化产物又是还原产物，D 正确； 

综上所述答案为 D。 

23. 【答案】D 

【详解】A．反应 2NH 4

+
+3ClO-=N2↑+3Cl-+2H++3H2O 中氮元素从-3 价升高为 0 价，Cl 元素从+1 价降为-1

价，则氮元素被氧化，氯元素被还原，故 A 正确； 

B．反应 2NH 4

+
+3ClO-=N2↑+3Cl-+2H++3H2O 中氮元素从-3 价升高为 0 价，Cl 元素从+1 价降为-1 价，则 NH

4

+
是还原剂，Cl-是还原产物，则还原性：NH 4

+
>Cl-，故 B 正确； 

C．反应 2NH 4

+
+3ClO-=N2↑+3Cl-+2H++3H2O 中氮元素从-3 价升高为 0 价，则每生成 1 个 N2分子，转移 6

个电子，故 C 正确； 

D．经反应 2NH4
++3ClO-═N2+3Cl-+2H++3H2O 处理过的废水呈酸性，需要先用石灰水中和酸，则不能直接

排放，故 D 错误； 

故答案为 D。 

24. 【答案】D 

【详解】根据电荷守恒可知(-x)+3×(-2)+14=2×3，解得 x=2，假设 M 化合价为+a 价，则 2×(+a)+7×(-2)=-2，

所以 a=6，即
x

2 7M O −
离子中 M 的化合价是+6 价，故合理选项是 D。 

25. 【答案】B 

【详解】①观察稀硫酸颜色，可确定
2

4SO −
是否有色；⑤将

2

4SO −
完全沉淀后，观察滤液颜色变化，可确定

2Cu + 是否有色，因此①⑤可达到实验目的；②中固体颜色和溶液颜色并无直接关联，不能根据固体颜色

确定溶液中离子颜色；③④实验改变了溶液中硫酸铜的浓度，不能说明是哪种离子有色； 

故选：B。 

11 卷(共 25 分) 

二、填空题(共 25 分) 
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26. 【答案】（1）    ①. Fe（OH）2    ②. （NH4）2SO4     

（2）NaHSO4=Na++H++SO
2

4

−
     

（3）    ①. CaCO3+2H+=Ca2++H2O+CO2↑    ②. Ca2++CO2+2OH-=CaCO3↓+H2O     

（4）    ①. Al（OH）3+3H+=Al3++3H2O    ②. Fe2O3+6H+=2Fe3++3H2O     

（5）    ①. 锌片上有气泡冒出    ②. Zn+2H+=Zn2++H2↑ 

【小问 1 详解】 

氢氧化亚铁化学式 Fe（OH）2，硫酸铵化学式（NH4）2SO4。 

【小问 2 详解】 

硫酸氢钠的电离方程式 NaHSO4=Na++H++SO
2

4

−
。 

【小问 3 详解】 

往鸡蛋壳上滴加盐酸，产生一种使澄清石灰水变浑浊的气体，反应的离子方程式分别为

CaCO3+2H+=Ca2++H2O+CO2↑、Ca2++CO2+2OH-=CaCO3↓+H2O。 

【小问 4 详解】 

胃酸过多时服用适量的胃舒平(主要成分是氢氧化铝)离子方程式 Al（OH）3+3H+=Al3++3H2O。工业上用稀

硫酸除铁锈反应的离子方程式 Fe2O3+6H+=2Fe3++3H2O。 

【小问 5 详解】 

4NaHSO 可以电离出氢离子，加入锌片，可以观察到的现象是锌片上有气泡冒出，反应的离子方程式为

Zn+2H+=Zn2++H2↑。 

27. 【答案】（1）     （2）

 

【小问 1 详解】 

3NH 与 2O 反应，1mol 氨气转化为 NO，失去 5mol 电子，1mol 2O 得到 4mol 电子，根据电子得失守恒以

及元素守恒得反应方程式为： 3 22 O4 5 4NONH O +6H+ = ；反应过程中氨气失电子转移给氧气，

4mol 氨气失去 20mol 电子，单线桥表示电子转移过程为： ； 

【小问 2 详解】 

2K S与 3HNO 发生氧化还原反应，1mol 2K S失去 2mol 电子生成 1molS，1mol 3HNO 得 3mol 电子生成

1molNO，根据得失电子守恒以及元素守恒得反应方程式为：
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3 22 3 6 2NO +3S +4H O3K S+8HNO KNO= +   ，双线桥表示电子转移的过程为：

。 

28. 【答案】（1）SO2+2OH-=SO
2

3

−
+H2O     

（2）    ①. 2SO 中 S 为+4 价，处于中间价态    ②. D    ③. 2H2S+SO2=3S↓+2H2O     

（3）    ①. SO2    ②. 硝酸具有强氧化性，可以氧化 SO2为硫酸根离子 

【小问 1 详解】 

少量 2SO 通入 NaOH 溶液中，反应的离子方程式为 SO2+2OH-=SO
2

3

−
+H2O 

【小问 2 详解】 

2SO 中 S 为+4 价，处于中间价态，既有氧化性又有还原性。 

①将 2SO 通入酸性 4KMnO 溶液中，溶液紫色褪去，生成 2Mn +。锰元素化合价降低，为氧化剂，则 SO2

为还原剂，化合价升高，则反应结束后，硫元素存在形式应该是
2

4SO −
。 

② 2SO 还能和 2H S反应，生成硫单质和水，反应的化学方程式为 2H2S+SO2=3S↓+2H2O。 

【小问 3 详解】 

2 3Na SO 的部分化学性质与 2 3Na CO 类似，则向 2 3Na SO 溶液中加入稀硝酸，两者反应应该生成硝酸钠、

SO2、H2O，则该气体应该是 SO2。但在实验过程中，他并没有检测到该气体生成，可能的原因是硝酸具有

强氧化性，可以氧化 SO2为硫酸根离子。 
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